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Kalisz, 22 czerwca 2026 r. 

 

Pan 
Marek Woźniak 
Marszałek 
Województwa Wielkopolskiego 

INTERPELACJA 

Szanowny Panie Marszałku, 
 

na podstawie art. 23 ustawy o samorządzie województwa z dnia 5 czerwca 1998 r.  (t.j. Dz. U.                  
z 2026 r., poz. 720), składam interpelację w sprawie szczegółowego stanu wdrażania, stopnia 
wykorzystania oraz ryzyk i powodów niewykorzystania środków z Krajowego Planu Odbudowy 
(KPO) przez Województwo Wielkopolskie. 
 
 
 Mając na uwadze bezprecedensowo krótki czas na kontraktowanie i fizyczne rozliczenie 
tych środków na poziomie unijnym, kluczowe dla bezpieczeństwa finansowego regionu jest 
zdiagnozowanie wszelkich ryzyk związanych z potencjalną utratą tych funduszy. Wnoszę                         
o udzielenie odpowiedzi w formie tabelarycznej w zakresie pytań 1 i 2, a w punkcie 3 o precyzyjne 
uzasadnienie opisowo-analityczne dla każdego zagrożonego projektu osobno. 
 

1. Wnoszę o przedstawienie wykazu wszystkich projektów (własnych, podległych jednostek 
oraz spółek z udziałem Województwa), w których złożono wnioski, podpisano umowy lub 
realizowane są zadania z KPO. W tabeli należy wskazać: 
 

a) Nazwę beneficjenta (departament, szpital, instytucja, spółka). 
b) Nazwę projektu i komponent KPO. 
c) Całkowitą wartość i kwotę przyznanego dofinansowania z KPO. 
d) Kwotę środków z KPO faktycznie wydatkowanych i rozliczonych na dzień składania 
odpowiedzi - sugerowana data 30 czerwiec br. 
e) Kwotę środków z KPO, która zgodnie z pierwotnym harmonogramem powinna zostać 
wydatkowana do końca czerwca br. (w celu wskazania ewentualnego narastającego 
opóźnienia). 
 
2. W zakresie środków niewykorzystanych do końca czerwca 2026 r.: 

 
a) Czy którekolwiek wnioski aplikacyjne Województwa lub podległych jednostek zostały 
odrzucone, pozostawione bez rozpatrzenia lub wycofane przez sam Urząd/jednostkę? 
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b) Proszę enumeratywnie wymienić te projekty, podać kwoty utraconego dofinansowania 
oraz wskazać precyzyjny powód (np. błędy formalne, niespełnienie kryteriów, niedotrzymanie 
terminów naboru, brak zabezpieczenia wkładu własnego). 
 

3. W związku z ryzykiem niewykorzystania środków w przyszłości tj. do czerwca br. proszę                          
o wykazanie projektów zagrożonych: 
W odniesieniu do projektów będących w trakcie realizacji lub planowanych (z wykazu w pkt 1): 
 

a) W przypadku których projektów istnieje ryzyko niedotrzymania końcowych terminów 
kwalifikowalności wydatków KPO? Proszę o wskazanie listy tych zadań wraz z kwotami 
zagrożonego dofinansowania. 
b) Dla każdego z zagrożonych projektów proszę wskazać konkretną przyczynę (powód) 
powstania ryzyka/opóźnienia, wybierając i uszczegóławiając spośród następujących 
czynników: 
proceduralne (np. przedłużające się oceny wniosków w ministerstwach/instytucjach 
centralnych), 
rynkowe (np. brak ofert w przetargach, oferty znacznie przewyższające budżet inwestycji, 
konieczność powtarzania postępowań), 
wykonawcze (np. opóźnienia po stronie generalnych wykonawców, brak materiałów), 
finansowe. 
c) Jakie konkretne działania naprawcze i alternatywne scenariusze (np. prefinansowanie                      
z innych źródeł, etapowanie inwestycji) podjął Zarząd Województwa w celu ratowania tych 
środków publicznych? 

 
Czy Urząd Marszałkowski Województwa Wielkopolskiego lub podległe mu jednostki 
zrezygnowały z przygotowania i złożenia planowanych wcześniej projektów z powodu zmian                    
w wytycznych naborów, ich opóźnień lub zbyt krótkiego czasu na realizację inwestycji 
wymuszonego przez opóźnienia centralne? Jeśli tak – jakie to były projekty i na jakie kwoty 
szacunkowe opiewały? 
 
Czy w przypadku ziszczenia się ryzyka niewykorzystania (utraty) przyznanych środków z KPO na 
projekty będące już w fazie realizacji, Zarząd Województwa Wielkopolskiego opracował plan 
awaryjny, którego celem jest lub będzie zabezpieczenie środków własnych na dokończenie tych 
inwestycji, aby uniknąć konieczności zwrotu dotychczas pobranych transz lub płacenia kar 
umownych wykonawcom? Jaka jest łączna szacowana wartość tego ryzyka dla budżetu 
Województwa Wielkopolskiego? 
 
 

Z poważaniem 


